

《中国哲学简史》： 一本教益丰厚的文化经典

□ 李 笛

哲学，也被称为所有科学的科学。

对哲学的态度，我的感情很微妙，仿佛“只可远观，不可亵玩焉”。当我捧起这本《中国哲学简史》，心中的神圣感与畏惧感也油然而生。此书的作者，大名鼎鼎的中国哲学家冯友兰，他以深入浅出的言语，让人一读之后，欲罢不能。

大师在首章“中国哲学的精神”中提道：“根据中国哲学的传统，哲学的功能不是为了增进正面的知识，而是为了提高人的心灵，超越现实世界，体验高于道德的价值。”纵观中国几千年的文化，循循教导的正是“道”与“德”。哲学在中国文化中的地位，历来被认为可以和宗教在其他文化中的地位相比拟。在西方人的眼中，中国人的生活渗透了儒学思想，儒家俨然成为了一种宗教。从某种角度看来，中国之所以被称为“礼仪之邦”，要感谢这种精神的教导。中国无论哪一派哲学，都直接或间接地关切政治和伦理道德。因此，它主要关心的是社会，而不是宇宙，关心的是人际关系的日常功能，而不关心地狱或天堂，关心人的今生，而不是来世。何为“君子之道”？如孔老夫子“仁”的实践就包含了为他人着想——“己欲立而立人，己欲达而达人”，“己之所欲，施之与人。”这是“仁”的积极方面，尽己为人谓之忠，“仁”的含义还有

一方面“恕”，就是“己所不欲，勿施于人。”这两方面合起来，称为“忠恕之道”，孔子认为，这就是把“仁”付诸于实践的途径，也就是孔子所说的“恕之方”。

哲学在中国文化中的地位，不可小觑。哲学这门科学并没有在中国古代被命名过，但是潜移默化地影响着人们的思想。在中国，哲学是每一个受过教育的人所关注的领域。从前，一个人如果受到教育，首先就是受哲学这方面的启蒙教育。《三字经》的第一句“人之初，

性本善”，便是孟子哲学的基本思想。而《论语》、《孟子》、《大学》、《中庸》，更是读书人的必学教材。按照中国传统，学习哲学不是一个专门的行业。人人都应当读经书，正如在西方传统中，人人都应当去教堂。读哲学是为了使人得以成为人，而不是为要成为某种特殊的人。因此，中国实际上没有专门的哲学家，非专业的哲学家不认为自己要写专门的哲学著作。在中国历史上，没有专门哲学著作的哲学家比有专门著作的哲学家，为数多得多。

读中国哲学的情趣也在于“只可意会，不可言传”，如《庄子》中充满了趣味性的寓言和故事。不会如阅读黑格尔大作般，让我昏昏欲睡或是不知所云。即使在中国哲学家中以说理见长的孟子和荀子，把他们的著作和西方哲学家的著作相较，其中的格言、比喻和事例也比西方哲学著作中要多。富于暗示而不是一泻无余，这是中国诗歌、绘画等各种艺术所追求的目标。在诗歌中，诗人往往意在言外。在中国文学传统中，一首好诗往往是“言有尽而意无穷”。因此，一个慧心的读者，读诗时能从诗句之外去会意，读书时能从字里行间去会意。这是中国艺术所追求的情趣，它也同样成为中国哲学家表述思想时的风格。（作者单位：贵州大学人文学院）

【学习动态】

中央党校

举行2006年春季开学典礼

中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央党校校长曾庆红3月1日在中央党校春季开学典礼上发表重要讲话。他强调，以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动，是我们党成立以来参加党员最多、规模最大的一次党内马克思主义正面教育、自我教育活动，是以党的建设新的伟大工程促进中国特色社会主义伟大事业的一次新的实践。各级党委要再接再厉、乘势推进，按照真正取得实效和建设群众

满意工程的要求，进一步取得保持共产党员先进性教育活动的实践成果、制度成果和理论成果。（摘自《新华网》）

我省举行宣传文化系统 领导干部理论专题报告会

3月7日上午，省委宣传部在贵阳举行全省宣传文化系统领导干部理论专题报告会，邀请中国艺术研究院宗教艺术中心主任、非物质文化遗产研究保护国家中心主任、博士生导师田青研究员，就非物质文化遗产保护的有关问题作了专题报告。省委宣传部常务副部长周忠良主持报告会。

在两个多小时的报告中，田青阐

述了非物质文化遗产的定义和保护非物质文化遗产的重要意义，介绍了当前国际和我国保护非物质文化遗产的情况，并对贵州省加强非物质文化遗产保护工作提出了意见和建议。他认为，加强非物质文化遗产保护是维护国家主权、维护社会稳定，维护世界文化多样性，传承民族文化的关键。贵州拥有丰富独特的非物质文化遗产，每一个贵州人应看到贵州在国家文化版图中的重要地位，坚定信心，统一思想，正确处理非物质文化遗产保护与经济建设的关系，在现代化建设中，选准突破口和着力点，传承传统文化，为保护好非物质文化遗产作出应有的贡献。（杨磊）

50

短 信 >>>

“十一五”期间，按相关国家标准我省需增加9万幼儿园教职工，而按省制定的相关标准也将要增加2万名幼儿园教职工。